

“中国三大男高音”将赴英办音乐会

从全国巡演到献艺全球，只用了不到一年，启示：用“雅俗共赏”留住观众，用“品牌的力量”塑造经典



□新华社北京5月22日电（记者 周勘人）

初夏的北京已有几分炎热，但无论排练厅还是会议室，“中国三大男高音”的身影总是忙忙碌碌。7月下旬，由戴玉强、莫华伦和魏松三位著名男高音组成的“中国三大男高音”将前往英国伦敦，在著名的巴比肯艺术中心举办专场音乐会。

从组合到品牌形成，从全国巡演到献艺全球，“中国三大男高音”实现这些“跨越式发展”，只用了不到一年。

为什么看似“曲高和寡”的男高音演唱，能在国内赢得满堂喝彩？三位中国艺术家，为何能获得西方主流乐评圈的肯定？“中国三大男高音”在开局良好之后，如何才能走得长久、走向“经典”？

“从来没有艺术作品能被‘确定’为‘经典’，‘经典’是打磨出来的，要弄清楚艺术规律，要及时思考着为谁服务。”作为“中国三大男高音”全国巡演总导演，张树荣这样总结。



『中国三大男高音』戴玉强、魏松和莫华伦(自左向右)在演唱。
(网络图片)

1 用“雅俗共赏”留住观众

男高音唱的一定是歌剧吗？会不会听不懂呢？这是很多观众走进剧院观看“中国三大男高音”表演前最真实的担忧。

然而在本应有些“乏味”、“无聊”的歌剧演出现场，观众却听到了诸多耳熟能详的经典歌曲：《在那遥远的地方》、《三次到你家》……有人坐直了身子，有人打着节拍跟着哼起来，更多的人在每曲终了，一次又一次地给予热烈的掌声。即使演员出现小失误，竟也成了台上台下互动的良机——歌唱家转着圈地给观众鞠躬，观众报以微笑和掌声。

“要雅俗共赏！”这是该组合诞生之日起，团队每个成员就达成的共识。

“但雅要雅到什么程度，俗又是什么定义？”张树荣说，“‘雅’可以理解为高雅的、主流的文化，而‘俗’则可以解释为‘通俗’、‘民俗’。”

“这跟毛泽东在延安文艺座谈会上的讲话精神，本质是一样的。”“中国三大男高音”之一、担

任上海歌剧院院长的魏松更是从历史发展的角度给出了自己的理解，“延安时期的文艺作品和表演，为工农兵服务，在精神和心理层面起到了武器都达不到的作用。然而，随着社会发展，艺术也要更突出欣赏性、技术性，突出为受众服务的观念。”

为了让不同层次的受众能接触并接纳歌剧艺术，“三高”团队最终确定了“好听、好看、好玩”的“三好标准”。

“好听”，就是曲目要旋律优美，经典耐听。“三高”之一的莫华伦解释说，在一贯保持“中国特色、北京气派”的前提下，他们会根据不同的演出地点、时期、受众来选取不同的曲目。“比如，我们在四川演出时就用四川方言演唱了当地民歌《槐花槐花几时开》，在安徽我们又唱了黄梅戏……寻找贴近性，才能引起共鸣。”

“好看”，用总导演张树荣的话来说就是“形成人物、乐队、舞

台的融合”。很多观众都清晰地记得，舞台背景的LED屏视频设计颇为炫目，甚至不少人冲着视频不停地鼓掌。

“更重要的是好玩！”张树荣对演出的舞台调度颇有心得，“‘世界三大男高音’基本看不出‘玩’的成分，不常看歌剧的观众很容易觉得曲高和寡。”而在“中国三大男高音”的演出里，三位演员的表现力得到了充分发挥。当《在那遥远的地方》音乐响起时，三位男高音并没有一一出场，魏松站在上场口，下场口站的是戴玉强，莫华伦则在舞台正中，看起来高低错落；三人时而轮唱，间或合唱，听上去远近相异；再加上定点光将三人做了空间的区分，观众们仿佛看到了三个相互穿越的空间。

观众们印象最深刻的要数返场曲目中的“不插电”环节。这源于某次演出回京路上的一个“突发奇想”。正式演出时，“不插电”环节引发了全场观众近乎疯狂的掌声。

3 用“品牌的力量”塑造经典

魏松清楚地记得，以前朋友们看到他演出，总会给他打电话说“你的演出挺不错的”。可自从加入了“中国三大男高音”这个组合，朋友们改了说法——“你们那个男三高”的演出，真不错！”

“中国三大男高音”的说法其实早在2001年便开始出现。那一年，帕瓦罗蒂、卡雷拉斯、多明戈三位男高音歌唱家在故宫午门的深情高歌，让中国人记住了“世界男三高”这个名字；也是那一年，张树荣以北京人民广播电台文艺台台长的身份，加入策划团队；还是那一年，帕瓦罗蒂在中国逗留期间将戴玉强收为徒弟。

从那以后，“中国三大男高音”等类似的说法便成为全国各地舞台上不断出现的名称。

“那时不是品牌，只是一种组合，一次性的活动。”张树荣记得，当时所谓“三高”组合，人员也是不固定的，戴玉强和魏松也曾有长期组合的想法，但都机缘不巧，无法实现。

直到2011年7月，戴

玉强在参加北京市一个有关文化发展建议的座谈会时，谈到了想组建“中国三大男高音”的想法。这个创意立即得到了政府相关部门的支持。2011年8月16日，“江山如此多娇——中国三大男高音全球巡回音乐会”北京音乐会正式启动。这也是戴玉强、莫华伦、魏松首度以“中国三大男高音”的名义公开亮相。

“中国三大男高音”这一品牌，无疑在一定程度上借鉴了“世界三大男高音”的知名度和认可度。

“艺术家只需要考虑如何提高水平、排练节目，剩下的事就由专业团队来运作，国际上的大牌艺术家大多如此。”莫华伦对比起西方歌剧界的情况。

“三高”团队在一片大好的形势面前依然头脑清醒，他们坦承得益于文化大发展、大繁荣的契机，又获得了政府有关部门的大力支持。“就算在市场成熟的欧美国家，歌剧演出光靠卖门票也是无法维持的，背后一定有政府和企业的支持。”莫华伦说。

张树荣认为，“中国三大男高音”要持续健康地发展，首先就应该成为一个独立的市场主体。当所有人的利益都捆绑在一起时，自然就能高效运转。而“三高”团队要在国际市场上越走越好，单纯依靠国内体制内外的力量是不够的，更需要专业化的国际经纪团队。“目前依然在边缘徘徊，国际主流的演出市场，我们要一家家接触，一个个谈判。政府对我们的支持是‘扶上马，送一程’，怎样才能更远更好地走下去，要靠自己了……”他说。

2 用“国际通行的方式”表达中国

“中国三大男高音”在国内开局良好，一炮走红。如何在国际上也站稳脚跟，成了他们考虑的重点。

“曲目的选择非常重要。”张树荣说，“去美国纽约林肯中心演出前，我们决定去掉在国内颇受欢迎的一些节目，因为这些节目美国观众并不一定看得懂，而且政治色彩比较浓厚。同时，演出节目单中多了一些英文经典歌曲和世界知名歌剧选段。”

“中国三大男高音”音乐会亮相美国的那一天，正好赶上中国农历大年三十。“华人都在家过年呢，于是剧场里来的一多半都是外国人。”莫华伦回忆说，“那天演出真是太火爆了，现场观众简直要疯掉了！”他边说边有些激动地用手比划当时的场景。

那天演出快结束时，戴玉强和莫华伦用流利的英文致答谢辞。曾在美国求学的莫华伦用美

国式的幽默感谢观众们“亲自到场来促进中美两国的文化交流”，引得现场笑声一片。

演出之后，团队外出吃夜宵。一位意大利裔的纽约市政府公共关系事务专员竟然一路追到了餐厅，兴高采烈地说：“作为一个意大利人，我没想到中国三大男高音的发音如此标准，以至我闭着眼睛根本听不出是中国人在演唱。你们的声音太美妙了！”

这样的赞美让团队很振奋。“我对他们三个非常有信心，因为他们日常都在世界歌剧舞台上表演歌剧，本身便具有‘国际通行能力’。”张树荣说。

从出道便一直活跃在国际舞台的莫华伦，曾是柏林歌剧院首席男高音，也是目前华人男高音中和世界各大歌剧院签约最多的歌唱家。他用自己多年的国际经验评价说：“我们这个组合的任